
บทท่ี 3 

วธิีการดำเนนิงานโครงงาน 

 

โครงงานเรื่อง การวิเคราะห์ข้อมูลรายงานการฆาตกรรมปี 2011-2013 เพื่อใช้สำหรับ

เผยแพร่ข้อมูลบนเว็บไซต์ ซึ่งในบทนี้จะเป็นการวิเคราะห์ข้อมูลเทคนิค Data Mining เมื่อเสร็จ

สิ้นกระบวนการวิเคราะห์แล้วจะเป็นขั้นตอนการออกแบบเว็บไซต์ รูปแบบการแสดงผลและ

บทสรุปจากวิธีการดำเนินงาน ดังนี้  

3.1 การวิเคราะห์ขอ้มูลด้วย CRISP-DM 

3.2 การออกแบบเว็บไซต์ 

3.3 บทสรุป 

 

3.1  การวเิคราะห์ข้อมูลด้วย CRISP-DM 

งานวิทยาการด้านข้อมูล (Data Science) ซึ ่งกำลังมีบทบาทในยุคปัจจุบัน และทวี

ความสำคัญยิ่งขึ้นในอนาคต ได้มี CRISP-DM เป็นกระบวนการหลักในการจัดทำเหมืองข้อมูล

เพื่อการวิเคราะห์และใช้ประโยชน์ในทางธุรกิจ กระบวนการวิเคราะห์ข้อมูล ด้วย CRISP-DM 

หรือ Cross Industry Standard Process for Data Mining พัฒนาขึ้นในปี ค.ศ. 1996 โดยความ

ร่วมมอืของ 3 บริษัทคือ Daimler Chrysler, SPSS และ NCR ประกอบด้วย 6 ขั้นตอนหลัก ได้แก่ 

3.1.1  รู้จักและเข้าใจในธุรกิจ (Business understanding) เป็นขั้นตอนแรกของกระบวนการ 

ที่มุ่งเน้นไปที่การทำความเข้าใจกระบวนการทางธุรกิจโดยรวม 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลทำความเข้าใจกับปัญหาให้อยู่ในรูปของการวิเคราะห์ข้อมูลทาง

ดาต้าไมน์นิ่งโดยการวิเคราะห์ข้อมูลรายงานการฆาตกรรมปี 2011-2013 ซึ่งมีข้อมูลทั้งหมด 

638,455 รายการ ซึ่งเป็นข้อมูลที่มจีำนวนมากและทำให้ซับซ้อน 

3.1.2  สร้างฐานข้อมูลให้ครบ (Data understanding) ขั ้นตอนการจัดเก็บและรวบรวม

ข้อมูล ตลอดจนการพจิารณาตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลที่ได้รับ โดยเลือกว่าจะใช้ข้อมูล

ทั้งหมดหรอืบางส่วนในการวิเคราะห์ให้สอดรับกับวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้ 



ผูว้ิเคราะห์ข้อมูลได้ทำการเก็บรวบรวมข้อมูลจากเว็บไซต์ kaggle.com จากนั้น

จะทำการตรวจสอบข้อมูลที่ได้ทำการรวบรวมมาได้  เพื ่อดูความถูกต้องของข้อมูล และ

พิจารณาว่าขอ้มูลอาชญากรรม จะใช้ขอ้มูลทั้งหมดหรือจำเป็นต้องเลือกข้อมูลบางส่วนมาใช้ใน

การวิเคราะห ์

 
ภาพท่ี 3.1 เวบ็ไซต์ kaggle.com 

 

ซึ่งข้อมูลอาชญากรรม มีจำนวน 638,455 รายการ รายการ ประกอบด้วย 24 แอตทริ

บิวท์ ข้อมูลหลัก ๆ จะประกอบด้วย ประเภทตัวแทน ปี ประเภทอาชญากรรม เพศเหยื่อ เพศ

ผูก้ระทำ อาวุธ เป็นต้น 

 
ภาพท่ี 3.2 ข้อมมูลรายงานการฆาตกรรมท้ังหมด 



3.1.3  เตรียมข้อมูลให้พร้อมใช้ (Data preparation) ขั ้นตอนการแปลงข้อมูลที่ได้

รวบรวมมาและเลือกไว้ ให้อยู่ในรูปแบบที่พร้อมสำหรับนำไปวิเคราะห์ในขั้นตอนต่อไปได้ โดย

การทำให้เป็นข้อมูลที่ถูกต้อง (Data cleaning) มักใช้เวลาค่อนขา้งมาก  

3.1.3.1  ทำการคัดเลือกข้อมูล (Data Selection) คือการคัดเลือกข้อมูลที่

เหมาะสมเพื่อนำมาใช้ในการวิเคราะห์ขอ้มูล 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลทำการคัดเลือกข้อมูลโดยมี ส.ต.ต. วโรดม ไชยชนะ 

มาช่วยในการพิจารณา และทำการ Data Cleaning ข้อมูลรายงานการฆาตกรรมปี 2011-2013 

โดยแยกข้อมูลออกและตัดส่วนที่ไม่จำเป็นออกใหเ้หลือเฉพาะข้อมูลที่จำเป็นในการวิเคราะห์ใน

ภาพรวม จำนวน 9 แอตทริบิวท์ ได้แก่ ประเภทตัวแทน ปี ประเภทอาชญากรรม เพศเหยื่อ การ

แข่งขันของเหยื่อ เพศผู้กระทำผิด การแข่งขันผู้กระทำผิด อาวุธ แหล่งบันทึก จำนวน 640 

รายการ ซึ่งเป็นข้อมูลที่จำเป็นในการนำไปวิเคราะห์ขอ้มูล 

 
ภาพท่ี 3.3 ข้อมูลรายงานการฆาตกรรม 

 

3.1.3.2 ทำการกลั่นกรองขอ้มูล (Data Cleaning) คือการทำความสะอาดข้อมูล 

เป็นกระบวนการตรวจสอบและการแก้ไข (หรือลบ) รายการข้อมูลที่ไม่ถูกต้องออกไปจากชุด

ข้อมูล ตารางหรือฐานข้อมูล ซึ ่งเป็นหลักสำคัญของฐานข้อมูล  ทางผู ้วิเคราะห์ข้อมูลได้

ดำเนนิการดังนี ้



1)  ข้อมูลรายงานการฆาตกรรม ผู้วิเคราะห์ข้อมูลได้ทำการแก้ไขและ

ลบข้อมูล ซึ่งผูว้ิเคราะห์ข้อมูลพบว่า ข้อมูลทั้งหมดนั้นมีจำนวนที่เยอะจึงเลือกส่วนหัวข้อย่อยใน

แต่ละแอตทริบิวท์มาเท่านั้น ดังนัน้ผู้วเิคราะห์ขอ้มูลได้ทำลบข้อมูล ดังนี้ 

• Agency Type(ประเภทตัวแทน) ซึ่งมี 7 หัวข้อย่อย ผู้วิเคราะห์

พบว่าควรตัด Regional Police(ตำรวจท้องที่)และ Tribal Police(ตำรวจเผ่า) 2 หัวข้อย่อยเพราะ 

2 หัวข้อย่อยนี้มีจำนวนที่นอ้ย 37 รายการ จงึทำการลบทิง้ ดังนี้ 

 

ภาพท่ี 3.4 การลบรายการย่อย Agency Type(ประเภทตัวแทน) 

• Year(ปี) ข้อมูลทั้งหมดมตีั้งแต่ปี 1980-2014 ผูว้ิเคราะห์พบว่า

คัดเลือกออกมาแสดงผล 3 ปี คอืปี 2011-2013 ดังนี้ 

 
ภาพท่ี 3.5 การลบรายการย่อย Year(ปี) 



• Weapon(อาวุธ) มีรายการอาวุธ 14 รายการ ซึ่งมีจำนวนอาวุธ 

44,199 รายการ จึงทำการเลือกอาวุธที่เป็นรายการหลัก 3 รายการ คือ  Drugs(ยาเสพติด) 

Fire(ไฟ) Gun(ปืน) ดังนี้ 

 
ภาพท่ี 3.6 การลบรายการย่อย Weapon(อาวุธ) 

3.1.4 สร้างแบบจำลอง (Modeling) ขัน้ตอนการสรา้งตัวแบบทางคณิตศาสตร์ และสถิติ

เพื่อการวิเคราะห์ข้อมูล โดยสามารถใช้เทคนิควิธีการต่าง ๆ อาทิ การจำแนก (Classification) 

การแบ่งกลุ่ม (Clustering) และการสรา้งความสัมพันธ์ (Association rule) 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลวิเคราะห์ข้อมูลด้วยเทคนิคทางดาต้าไมน์นิง แบบการจำแนก

ประเภทข้อมูล (Classification) โดยการใช้โมเดลการตัดสินใจแบบต้นไม้ (Decision Tree) ซึ่งใน

ขั้นตอนนี้จะถูกนำมาใช้เพื่อให้ได้คำตอบที่ดีที่สุด โดยใช้โปรแกรมที่ใช้ทำเหมืองข้อมูล ด้วยชุด

ข้อมูลที่คัดเลือก ดังนี้ 

 
ภาพท่ี 3.7 ชุดข้อมูลท่ีคัดเลอืกมาวเิคราะห์ข้อมูล 



จากรูปภาพที่  ประกอบด้วย 6 แอตทริบิวต์ คือ 

• Agency Type(ประเภทต ัวแทน ) ประกอบด ้วย  4 ค ่า ค ือ  County Police, 

Municipal Police, Special Police, Special Police  

• Year(ปี) ประกอบด้วย 3 ค่า คือ ปี2011 ป2ี012 ป2ี013 

• Crime Type(ประเภทอาชญากรรม ) ประกอบด ้วย  2 ค ่า ค ือ  Murder or 

Manslaughter, Manslaughter by Negligence 

• Victim Sex(เพศเหยื่อ) ประกอบด้วย 2 ค่า คือ Male, Female 

• Perpetrator Sex(เพศผู ้กระทำผิด ) ประกอบด้วย 3 ค่า คือ Male, Female, 

Unknown 

• Weapon(อาวุธ) ประกอบด้วย 3 ค่า คือ Drugs, Fire, Gun 

การสรา้งโมเดล Decision Tree จะทำการคัดเลือกแอตทริบิวต์ที่มีความสัมพันธ์กับ

คลาสมากที่สุดขึ้นมาเป็นโหนดบนสุดของ Tree (root node) หลังจากนั้นก็จะหาแอตทริบิวต์

ถัดไปเรื่อย ๆ ในการหาความสัมพันธ์ของแอตทริบิวต์นี้จะใช้ตัววัด ที่เรียกว่า Information Gain 

(IG) ค่านีค้ำนวณได้จากสมการดังนี้ 

IG (parent, child) = entropy(parent) – [p(c1) × entropy(c1) + p(c2) × entropy(c2) + …] 

โดยที่ entropy(c1) = -p(c1) log p(c1) และ p(c2) คอื ค่าความน่าจะเป็นของ c1 

การคำนวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์เทียบกับคลาสเพื่อหาแอตทริบิวต์ที่มีค่า IG มากที่สุดมาเป็น 

Root ของ Decision tree กับจำนวนข้อมูลทั ้งหมดโดยใช้ผลลัพธ์เป็น Perpetrator Sex(เพศ

ผูก้ระทำผิด) ชาย และหญิง ดังนี้ 

1) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Agency Type(ตัวแทนหน่วยงาน) จากข้อมูล

สามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy(parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.53 × log2(0.53) + 0.19 × log2(0.19) + 0.28 × 

log2(0.28)] 

  = -[0.53 × -0.92 + 0.19 × -2.40 + 0.28 × -1.84] 

 = -[0.49 + 0.46 + 0.52] 



  = 1.47 

entropy(County Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.76 × log2(0.76) + 0.08 × log2(0.08) + 0.16 

× log2(0.16)] 

   = -[0.76 × -0.40 + 0.08 × -0.64 + 0.16 × -2.64] 

     = -[0.30 + 0.05 + 0.42] 

= 0.77 

entropy(Municipal Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.52 × log2(0.52) + 0.19 × log2(0.19) + 

0.30 × log2(0.30)] 

   = -[0.52 × -0.94 + 0.19 × -2.40 + 0.30 × 

-1.74] 

   = -[0.49 + 0.46 + 0.52] 

= 1.47 

entropy(Special Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.25 × log2(0.25) + 0.25 × log2(0.25) + 0.50 

× log2(0.50)] 

   = -[0.25 × -2 + 0.25 × -2 + 0.50 × -1] 

     = -[0.50 + 0.50 + 0.50] 

= 1.50 

entropy(State Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.69 × log2(0.69) + 0.25 × log2(0.25) + 0.06 

× log2(0.06)] 

   = -[0.69 × -0.53 + 0.25 × -2 + 0.06 × -4.06] 



     = -[0.37 + 0.50 + 0.24] 

= 1.11 

IG (parent, child)  = entropy(parent) – [p(County Police) × entropy(County 

Police) + p(Municipal Police) × entropy(Municipal Police) + p(Special Police) × entropy(Special 

Police) + p(State Police) × entropy(State Police)] 

= 1.47 – [0.04 × 0.77 + 0.90 × 1.47 + 0.01 × 1.50 

+ 0.06 × 1.11] 

= 1.47 – [0.03 + 1.32 + 0.02 + 0.07] 

= 1.47 – 1.44 

= 0.03 

2) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Year(ปี) จากข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy(parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.53 × log2(0.53) + 0.19 × log2(0.19) + 0.28 × 

log2(0.28)] 

  = -[0.53 × -0.92 + 0.19 × -2.40 + 0.28 × -1.84] 

 = -[0.49 + 0.46 + 0.52] 

    = 1.47 

entropy(2011)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.55 × log2(0.55) + 0.15 × log2(0.15) + 0.30 × 

log2(0.30)] 

   = -[0.55 × -0.86 + 0.15 × -2.74 + 0.30 × -1.74] 

     = -[0.47 + 0.41 + 0.52] 

= 1.40 

entropy(2012)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 



= -[0.53 × log2(0.53) + 0.20 × log2(0.20) + 0.28 × 

log2(0.28)] 

   = -[0.53 × -0.92 + 0.20 × -2.32 + 0.28 × -1.84] 

     = -[0.49 + 0.46 + 0.52] 

= 1.47 

entropy(2013)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.53 × log2(0.53) + 0.20 × log2(0.20) + 0.27 × 

log2(0.27)] 

   = -[0.53 × 0.92 + 0.20 × -2.32 + 0.28 × -1.89] 

     = -[0.49 + 0.46 + 0.53] 

= 1.48 

IG (parent, child)  = entropy(parent) – [p(2011) × entropy(2011) + p(2012) 

× entropy(2012) + p(2013) × entropy(2013)] 

= 1.47 – [0.28 × 1.40 + 0.34 × 1.47 + 0.38 × 1.48] 

= 1.47 – [0.39 + 0.50 + 0.56] 

= 1.47 – 1.45 

= 0.02 

3) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(ประเภทอาชญากรรม) จากข้อมูล

สามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy(parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.53 × log2(0.53) + 0.19 × log2(0.19) + 0.28 × 

log2(0.28)] 

  = -[0.53 × -0.92 + 0.19 × -2.40 + 0.28 × -1.84] 

 = -[0.49 + 0.46 + 0.52] 

    = 1.47 



entropy(Murder or Manslaughter) = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × 

log2 p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.54 × log2(0.54) + 0.16 × log2(0.16) + 0.30 × 

log2(0.30)] 

   = -[0.54 × -0.89 + 0.16 × -2.64 + 0.30 × -1.74] 

     = -[0.48 + 0.42 + 0.52] 

= 1.42 

entropy(Manslaughter by Negligence)= -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) 

× log2 p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.45 × log2(0.45) + 0.51 × log2(0.51) + 0.04 × 

log2(0.04)] 

   = -[0.45 × -1.15 + 0.51 × -0.97 + 0.04 × -4.64] 

     = -[0.52 + 0.49 + 0.19] 

= 1.20 

IG (parent, child)  = entropy(parent) – [p(Murder or Manslaughter) × 

entropy(Murder or Manslaughter) + p(Manslaughter by Negligence) × entropy(Manslaughter 

by Negligence)] 

= 1.47 – [0.91 × 1.42 + 0.09 × 1.20] 

= 1.47 – [1.29 + 0.11] 

= 1.47 – 1.40 

= 0.07 

4) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Victim Sex(เพศของเหยื่อ) จากข้อมูลสามารถ

คำนวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy(parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.53 × log2(0.53) + 0.19 × log2(0.19) + 0.28 × 

log2(0.28)] 

  = -[0.53 × -0.92 + 0.19 × -2.40 + 0.28 × -1.84] 



 = -[0.49 + 0.46 + 0.52] 

    = 1.47 

entropy(Male)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.51 × log2(0.51) + 0.17 × log2(0.17) + 0.32 × 

log2(0.32)] 

   = -[0.51 × -0.97 + 0.17 × -2.56 + 0.32 × -1.64] 

     = -[0.49 + 0.44 + 0.52] 

= 1.45 

entropy(Female)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.59 × log2(0.59) + 0.22 × log2(0.22) + 0.19 × 

log2(0.19)] 

   = -[0.59 × -0.76 + 0.22 × -2.18 + 0.19 × -2.40] 

     = -[0.45 + 0.48 + 0.46] 

= 1.39 

IG(parent, child)  = entropy(parent) – [p(Male) × entropy(Male) + 

p(Female) × entropy(Female)] 

= 1.47 – [0.71 × 1.45 + 0.29 × 1.39] 

= 1.47 - [1.03 + 0.40] 

= 1.47 – 1.43 

= 0.04 

5) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Weapon(อาวุธ) จากข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG 

ได้ดังนี้ 

entropy(parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.53 × log2(0.53) + 0.19 × log2(0.19) + 0.28 × 

log2(0.28)] 



  = -[0.53 × -0.92 + 0.19 × -2.40 + 0.28 × -1.84] 

 = -[0.49 + 0.46 + 0.52] 

    = 1.47 

entropy(Drugs)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.52 × log2(0.52) + 0.29 × log2(0.29) + 0.19 × 

log2(0.19)] 

   = -[0.52 × -0.94 + 0.29 × -1.79 + 0.19 × -2.40] 

     = -[0.49 + 0.52 + 0.46] 

= 1.47 

entropy(Fire)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.51 × log2(0.51) + 0.20 × log2(0.20) + 0.29 × 

log2(0.29)] 

   = -[0.51 × -0.97 + 0.20 × -2.32 + 0.29 × -2.06] 

     = -[0.49 + 0.46 + 0.60] 

= 1.55 

entropy(Gun)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.56 × log2(0.56) + 0.10 × log2(0.10) + 0.34 × 

log2(0.34)] 

   = -[0.56 × -0.84 + 0.10 × -3.32 + 0.34 × -1.56] 

     = -[0.47 + 0.33 + 0.53] 

= 1.33 

IG(parent, child)  = entropy(parent) – [p(Drugs) × entropy(Drugs) + 

p(Fire) × entropy(Fire) + p(Gun) × entropy(Gun)] 

= 1.47 – [0.29 × 1.47 + 0.33 × 1.55 + 0.39 × 1.33] 

= 1.47 - [0.43 + 0.51 + 0.52] 



= 1.47 – 1.46 

= 0.01 

จากการคำนวณค่า IG ของทุกแอตทริบิวต์พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime 

Type(ประเภทอาชญากรรม) มีค่ามากที่สุด (0.07) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต์ Crime Type 

ขึ้นมาเป็นโหนด Root และจะต้องทำการแตกกิ่งจาก โหนด root ออกไปจนข้อมูลในแต่ละโหนด

มีคลาสคำตอบเดียวกัน จงึทำการสรา้งโหนดในระดับถัดไปของแอตทริบิวต์ Crime Type 

การคำนวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 2 กับจำนวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้

ผลลัพธ์เป็น Perpetrator Sex(เพศผูก้ระทำผิด) 

1) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(ประเภทอาชญากรรม) และ Agency 

Type(ตัวแทนหน่วยงาน) ของ Murder or Manslaughter จากข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.54 × log2(0.54) + 0.16 × log2(0.16) + 0.30 × 

log2(0.30)] 

   = -[0.54 × -0.89 + 0.16 × -2.64 + 0.30 × -1.74] 

     = -[0.48 + 0.42 + 0.52] 

= 1.42 

entropy(County Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.83 × log2(0.83) + 0.00 × log2(0.00) + 0.17 × 

log2(0.17)] 

   = -[0.83 × -0.27 + 0.00 × -0 + 0.17 × -2.56] 

     = -[0.22 + 0 + 0.44] 

= 0.66 

entropy(Municipal Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.52 × log2(0.52) + 0.16 × log2(0.16) + 

0.32 × log2(0.32)] 



   = -[0.52 × -0.94 + 0.16 × -2.64 + 0.32 × 

-1.64] 

   = -[0.49 + 0.42 + 0.52] 

= 1.43 

entropy(Special Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.25 × log2(0.25) + 0.25 × log2(0.25) + 0.50 

× log2(0.50)] 

   = -[0.25 × -2 + 0.25 × -2 + 0.50 × -1] 

     = -[0.50 + 0.50 + 0.50] 

= 1.50 

entropy(State Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.74 × log2(0.74) + 0.21 × log2(0.21) + 0.06 × 

log2(0.06)] 

   = -[0.74 × -0.43 + 0.21 × -2.25 + 0.06 × -4.06] 

     = -[0.32 + 0.47 + 0.24] 

= 1.03 

IG (parent, child)  = entropy(parent) – [p(County Police) × entropy(County 

Police) + p(Municipal Police) × entropy(Municipal Police) + p(Special Police) × entropy(Special 

Police) + p(State Police) × entropy(State Police)] 

= 1.42 – [0.03 × 0.66 + 0.90 × 1.43 + 0.01 × 1.50 

+ 0.06 × 1.03] 

= 1.42 – [0.02 + 1.29 + 0.02 + 0.06 

= 1.42 – 1.39 

= 0.03 



1.1) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(ประเภทอาชญากรรม) และ 

Agency Type(ตัวแทนหน่วยงาน) ของ Manslaughter by Negligence จากข้อมูลสามารถคำนวณ

ค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.45 × log2(0.45) + 0.51 × log2(0.51) + 0.04 × 

log2(0.04)] 

   = -[0.45 × -1.15 + 0.51 × -0.97 + 0.04 × -4.64] 

     = -[0.52 + 0.49 + 0.19] 

= 1.20 

entropy(County Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.57 × log2(0.57) + 0.29 × log2(0.29) + 0.14 × 

log2(0.14)] 

   = -[0.57 × -0.81 + 0.29 × -1.79 + 0.14 × -2.84] 

     = -[0.46 + 0.52 + 0.40] 

= 1.38 

entropy(Municipal Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.46 × log2(0.46) + 0.52 × log2(0.52) + 

0.02 × log2(0.02)] 

   = -[0.46 × -1.12 + 0.52 × -0.94 + 0.02 × 

-5.64] 

   = -[0.52 + 0.49 + 0.11] 

= 1.12 

entropy(Special Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 



= -[0.00 × log2(0.00) + 0.00 × log2(0.00) + 0.00 

× log2(0.00)] 

   = -[0.00 × -0 + 0.00 × -0 + 0.00 × -0] 

     = -[0.0 + 0.0 + 0.0] 

= 0 

entropy(State Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 1.00 × log2(1.00) + 0.00 

× log2(0.00)] 

   = -[0.00 × -0.00 + 1.00 × -0 + 0.00 × -0.00] 

     = -[0 + 0 + 0] 

= 0 

IG (parent, child)  = entropy(parent) – [p(County Police) × entropy(County 

Police) + p(Municipal Police) × entropy(Municipal Police) + p(Special Police) × entropy(Special 

Police) + p(State Police) × entropy(State Police)] 

= 1.20 – [0.13 × 1.38 + 0.84 × 1.12 + 0 × 0 + 0 × 

0] 

= 1.20 – [0.18 + 0.94 + 0 + 0] 

= 1.20 – 1.12 

= 0.08 

2) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(ประเภทอาชญากรรม) และ Year(ปี) 

ของ Murder or Manslaughter จากข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.54 × log2(0.54) + 0.16 × log2(0.16) + 0.30 × 

log2(0.30)] 

   = -[0.54 × -0.89 + 0.16 × -2.64 + 0.30 × -1.74] 

     = -[0.48 + 0.42 + 0.52] 



= 1.42 

entropy(2011)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.54 × log2(0.54) + 0.14 × log2(0.14) + 0.31 × 

log2(0.31)] 

   = -[0.54 × -0.89 + 0.14 × -2.84 + 0.31 × -1.69] 

     = -[0.48 + 0.40 + 0.52] 

= 1.40 

entropy(2012)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.53 × log2(0.53) + 0.16 × log2(0.16) + 0.31 × 

log2(0.31)] 

   = -[0.53 × -0.92 + 0.16 × -2.64 + 0.31 × -1.69] 

     = -[0.49 + 0.42 + 0.52] 

= 1.43 

entropy(2013)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.55 × log2(0.55) + 0.16 × log2(0.16) + 0.29 × 

log2(0.29)] 

   = -[0.55 × -0.86 + 0.16 × -2.64 + 0.29 × -1.79] 

     = -[0.47 + 0.42 + 0.52] 

= 1.41 

IG (parent, child)  = entropy(parent) – [p(2011) × entropy(2011) + p(2012) 

× entropy(2012) + p(2013) × entropy(2013)] 

= 1.42 – [0.29 × 1.40 + 0.32 × 1.43 + 0.39 × 1.41] 

= 1.42 – [0.41 + 0.46 + 0.55] 

= 1.42 – 1.42 

= 0 



2.1) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(ประเภทอาชญากรรม) และ Year(

ปี) ของ Manslaughter by Negligence จากข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.45 × log2(0.45) + 0.51 × log2(0.51) + 0.04 × 

log2(0.04)] 

   = -[0.45 × -1.15 + 0.51 × -0.97 + 0.04 × -4.64] 

     = -[0.52 + 0.49 + 0.19] 

= 1.20 

entropy(2011)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.70 × log2(0.70) + 0.20 × log2(0.20) + 0.10 × 

log2(0.10)] 

   = -[0.70 × -0.51 + 0.20 × -2.32 + 0.10 × -3.32] 

     = -[0.36 + 0.46 + 0.33] 

= 1.15 

entropy(2012)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.54 × log2(0.54) + 0.43 × log2(0.43) + 0.04 × 

log2(0.04)] 

   = -[0.54 × -0.89 + 0.43 × -1.22 + 0.04 × -4.64] 

     = -[0.48 + 0.52 + 0.19] 

= 1.19 

entropy(2013)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.18 × log2(0.18) + 0.82 × log2(0.82) + 0.0 × 

log2(0.0)] 

   = -[0.18 × 2.47 + 0.82 × -0.29 + 0.0 × -0] 



     = -[0.44 + 0.24 + 0.0] 

= 0.68 

IG (parent, child)  = entropy(parent) – [p(2011) × entropy(2011) + p(2012) 

× entropy(2012) + p(2013) × entropy(2013)] 

= 1.20 – [0.18 × 1.15 + 0.51 × 1.19 + 0.31 × 0.68] 

= 1.20 – [0.21 + 0.61 + 0.21] 

= 1.20 – 1.03 

= 0.17 

3) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(ประเภทอาชญากรรม) และ Victim 

Sex (เพศของเหยื่อ) ของ Murder or Manslaughter จากข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.54 × log2(0.54) + 0.16 × log2(0.16) + 0.30 × 

log2(0.30)] 

   = -[0.54 × -0.89 + 0.16 × -2.64 + 0.30 × -1.74] 

     = -[0.48 + 0.42 + 0.52] 

= 1.42 

entropy(Male)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.52 × log2(0.52) + 0.14 × log2(0.14) + 0.34 × 

log2(0.34)] 

   = -[0.52 × -0.94 + 0.14 × -2.84 + 0.34 × -1.56] 

     = -[0.49 + 0.40 + 0.53] 

= 1.42 

entropy(Female)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.60 × log2(0.60) + 0.19 × log2(0.19) + 0.21 × 

log2(0.21)] 



   = -[0.60 × -0.74 + 0.19 × -2.40 + 0.21 × -2.25] 

     = -[0.44 + 0.46 + 0.47] 

= 1.37 

IG (parent, child)  = entropy(parent) – [p(Male) × entropy(Male) + 

p(Female) × entropy(Female)] 

= 1.42 – [0.72 × 1.42 + 0.28 × 1.37] 

= 1.42 – [1.02 + 0.38] 

= 1.42 – 1.40 

= 0.02 

3.1) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(ประเภทอาชญากรรม) และ Victim 

Sex (เพศของเหยื่อ) ของ Manslaughter by Negligence จากข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.45 × log2(0.45) + 0.51 × log2(0.51) + 0.04 × 

log2(0.04)] 

   = -[0.45 × -1.15 + 0.51 × -0.97 + 0.04 × -4.64] 

     = -[0.52 + 0.49 + 0.19] 

= 1.20 

entropy(Male)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.37 × log2(0.37) + 0.57 × log2(0.57) + 0.07 × 

log2(0.07)] 

   = -[0.37 × -1.43 + 0.57 × -0.81 + 0.07 × -3.84] 

     = -[0.53 + 0.46 + 0.27] 

= 1.26 

entropy(Female)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 



= -[0.58 × log2(0.58) + 0.42 × log2(0.42) + 0.0 × 

log2(0.0)] 

   = -[0.58 × 0.79 + 0.42 × -1.25 + 0.0 × -0] 

     = -[0.46 + 0.53 + 0.0] 

= 0.99 

IG (parent, child)  = entropy(parent) – [p(Male) × entropy(Male) + 

p(Female) × entropy(Female)] 

= 1.20 – [0.54 × 1.26 + 0.46 × 0.99] 

= 1.20 – [0.68 + 0.46] 

= 1.20 – 1.14 

= 0.06 

4) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(ประเภทอาชญากรรม) และ 

Weapon(อาวุธ) ของ Murder or Manslaughter จากข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.54 × log2(0.54) + 0.16 × log2(0.16) + 0.30 × 

log2(0.30)] 

   = -[0.54 × -0.89 + 0.16 × -2.64 + 0.30 × -1.74] 

     = -[0.48 + 0.42 + 0.52] 

= 1.42 

entropy(Drugs)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.52 × log2(0.52) + 0.27 × log2(0.27) + 0.21 × 

log2(0.21)] 

   = -[0.52 × -0.94 + 0.27 × -1.89 + 0.21 × -2.25] 

     = -[0.49 + 0.51 + 0.47] 

= 1.47 



entropy(Fire)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.54 × log2(0.54) + 0.15 × log2(0.15) + 0.30 × 

log2(0.30)] 

   = -[0.54 × -0.89 + 0.15 × -2.74 + 0.30 × -1.74] 

     = -[0.49 + 0.41 + 0.52] 

= 1.42 

entropy(Gun)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.56 × log2(0.56) + 0.08 × log2(0.08) + 0.36 

× log2(0.36)] 

   = -[0.56 × -0.84 + 0.08 × -3.64 + 0.36 × -1.47] 

     = -[0.47 + 0.29 + 0.53] 

= 1.29 

IG (parent, child)  = entropy(parent) – [p(Drugs) × entropy(Drugs) + p(Fire) 

× entropy(Fire) + p(Gun) × entropy(Gun)] 

= 1.42 – [0.26 × 1.47 + 0.33 × 1.42 + 0.40 × 1.29] 

= 1.42 – [0.38 + 0.47 + 0.52] 

= 1.42 – 1.37 

= 0.05 

4.1) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(ประเภทอาชญากรรม) และ 

Weapon(อาวุธ) ของ Manslaughter by Negligence จากข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี้ 

entropy (parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.45 × log2(0.45) + 0.51 × log2(0.51) + 0.04 × 

log2(0.04)] 

   = -[0.45 × -1.15 + 0.51 × -0.97 + 0.04 × -4.64] 

     = -[0.52 + 0.49 + 0.19] 



= 1.20 

entropy(Drugs)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.55 × log2(0.55) + 0.41 × log2(0.41) + 0.03 × 

log2(0.03)] 

   = -[0.55 × -0.86 + 0.41 × -1.29 + 0.03 × -5.06] 

     = -[0.47 + 0.53 + 0.15] 

= 1.15 

entropy(Fire)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.08 × log2(0.08) + 0.85 × log2(0.85) + 0.08 

× log2(0.08)] 

   = -[0.08 × -3.64 + 0.85 × -0.23 + 0.08 × -3.64] 

     = -[0.29 + 0.20 + 0.29] 

= 0.78 

entropy(Gun)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.62 × log2(0.62) + 0.38 × log2(0.38) + 0.0 × 

log2(0.0)] 

   = -[0.62 × -0.69 + 0.38 × -1.40 + 0.0 × -0] 

     = -[0.43 + 0.53 + 0.0] 

= 0.96 

IG (parent, child)  = entropy(parent) – [p(Drugs) × entropy(Drugs) + p(Fire) 

× entropy(Fire) + p(Gun) × entropy(Gun)] 

= 1.20 – [0.53 × 1.15 + 0.24 × 0.78 + 0.24 × 0.96] 

= 1.20 – [0.61 + 0.19 + 0.23] 

= 1.20 – 1.03 

= 0.17 



จากการคำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์  Crime Type(ประเภทอาชญากรรม ) ต่อ 

Agency Type(ตัวแทนหน่วยงาน) Year(ปี) Victim Sex (เพศของเหยื ่อ) และWeapon(อาวุธ) 

พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(ประเภทอาชญากรรม) ต่อ Year(ปี)และWeapon(

อาวุธ) มีค่ามากที่สุด (0.17) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต์ Year(ปี) ขึ้นมาเป็นโหนดในระดับที่ 2 

ต่อจากโหนด Root และทำการแตกกิ่งจากโหนดในระดับที่ 2 ออกไปจนข้อมูลในแต่ละโหนดมี

คลาสคำตอบเดียวกัน 

การคำนวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 3 กับจำนวนข้อมูลทั ้งหมดโดยใช้

ผลลัพธ์เป็น Perpetrator Sex(เพศผูก้ระทำผิด)  

1) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(Manslaughter by Negligence)และ 

Year(2012) และ Agency Type จากข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.54 × log2(0.54) + 0.43 × log2(0.43) + 0.04 × 

log2(0.04)] 

   = -[0.54 × -0.89 + 0.43 × -1.22 + 0.04 × -4.64] 

     = -[0.48 + 0.52 + 0.19] 

= 1.19 

entropy(County Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[1.00 × log2(1.00) + 0.00 × log2(0.00) + 0.00 × 

log2(0.00)] 

   = -[1.00 × -0.00 + 0.00 × -0 + 0.00 × -0] 

     = -[0 + 0 + 0] 

= 0 

entropy(Municipal Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.54 × log2(0.54) + 0.42 × log2(0.42) + 

0.04 × log2(0.04)] 



   = -[0.54 × -0.89 + 0.42 × -1.25 + 0.04 × 

-4.64] 

   = -[0.48 + 0.53 + 0.19] 

= 1.20 

entropy(Special Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 0.00 × log2(0.00) + 0.00 

× log2(0.00)] 

   = -[0.00 × -0.00 + 0.00 × -0.00 + 0.00 × -0.00] 

     = -[0.00 + 0.00 + 0.00] 

= 0 

entropy(State Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 1.00 × log2(0.00) + 0.00 

× log2(0.00)] 

   = -[0.00 × -0.00 + 1.00 × -0.00 + 0.00 × -0.00] 

     = -[0.00 + 0.00 + 0.00] 

= 0 

IG (parent, child)  = entropy(parent) – [p(County Police) × entropy(County 

Police) + p(Municipal Police) × entropy(Municipal Police) + p(Special Police) × entropy(Special 

Police) + p(State Police) × entropy(State Police)] 

= 1.19 – [0.07 × 0 + 0.86 × 1.20 + 0.00 × 0.00 + 

0.07 × 0] 

= 1.19 – [0.00 + 1.03 + 0.00 + 0.00] 

= 1.19 – 1.03 

= 0.16 

1.1) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(Murder or Manslaughter)และ 

Year(2012) และ Agency Type จากข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี ้



entropy (parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.53 × log2(0.53) + 0.16 × log2(0.16) + 0.31 × 

log2(0.31)] 

   = -[0.53 × -0.92 + 0.16 × -2.64 + 0.31 × -1.69] 

     = -[0.49 + 0.42 + 0.52] 

= 1.43 

entropy(County Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.67 × log2(0.67) + 0.00 × log2(0.00) + 0.33 × 

log2(0.33)] 

   = -[0.67 × -0.58 + 0.00 × -0 + 0.33 × -1.60] 

     = -[0.39 + 0.00 + 0.53] 

= 0.92 

entropy(Municipal Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.51 × log2(0.51) + 0.16 × log2(0.16) + 

0.33 × log2(0.33)] 

   = -[0.51 × -0.97 + 0.16 × -2.64 + 0.33 × 

-1.60] 

   = -[0.49 + 0.42 + 0.53] 

= 1.44 

entropy(Special Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 0.50 × log2(0.50) + 0.50 

× log2(0.50)] 

   = -[0.00 × -0.00 + 0.50 × -1 + 0.50 × -1] 

     = -[0.00 + 0.50 + 0.50] 



= 1 

entropy(State Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.77 × log2(0.77) + 0.15 × log2(0.15) + 0.08 × 

log2(0.08)] 

   = -[0.77 × -0.38 + 0.15 × -2.74 + 0.08 × -3.64] 

     = -[0.29 + 0.41 + 0.29] 

= 0.99 

IG (parent, child)  = entropy(parent) – [p(County Police) × entropy(County 

Police) + p(Municipal Police) × entropy(Municipal Police) + p(Special Police) × entropy(Special 

Police) + p(State Police) × entropy(State Police)] 

= 1.43 – [0.02 × 0.92 + 0.91 × 1.44 + 0.01 × 1 + 

0.07 × 0.99] 

= 1.43 – [0.02 + 1.31 + 0.01 + 0.07] 

= 1.43 – 1.41 

= 0.02 

2) Crime Type(Manslaughter by Negligence)และ Year(2012 ) และ Victim Sex 

จากข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.54 × log2(0.54) + 0.43 × log2(0.43) + 0.04 × 

log2(0.04)] 

   = -[0.54 × -0.89 + 0.43 × -1.22 + 0.04 × -4.64] 

     = -[0.48 + 0.52 + 0.19] 

= 1.19 

entropy(Male)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 



= -[0.40 × log2(0.40) + 0.53 × log2(0.53) + 0.07 × 

log2(0.07)] 

   = -[0.40 × -1.32 + 0.53 × -0.92 + 0.07 × -3.84] 

     = -[0.53 + 0.49 + 0.27] 

= 1.29 

entropy(Female)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.69 × log2(0.69) + 0.31 × log2(0.31) + 0.00 × 

log2(0.00)] 

   = -[0.69 × -0.54 + 0.31 × -1.69 + 0.00 × -0.00] 

     = -[0.37 + 0.52 + 0.00] 

= 0.89 

IG(parent, child)  = entropy(parent) – [p(Male) × entropy(Male) + 

p(Female) × entropy(Female)] 

= 1.19 – [0.54 × 1.29 + 0.46 × 0.89 ] 

= 1.19 - [0.70 + 0.41] 

= 1.19 – 1.11 

= 0.08 

2.1) Crime Type(Murder or Manslaughter)และ Year(2012) และ Victim Sex จาก

ข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.53 × log2(0.53) + 0.16 × log2(0.16) + 0.31 × 

log2(0.31)] 

   = -[0.53 × -0.92 + 0.16 × -2.64 + 0.31 × -1.69] 

     = -[0.49 + 0.42 + 0.52] 

= 1.43 



entropy(Male)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.51 × log2(0.51) + 0.15 × log2(0.15) + 0.33 × 

log2(0.33)] 

   = -[0.51 × -0.97 + 0.15 × -2.74 + 0.33 × -1.60] 

     = -[0.49 + 0.41 + 0.53] 

= 1.43 

entropy(Female)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.57 × log2(0.57) + 0.20 × log2(0.20) + 0.24 × 

log2(0.24)] 

   = -[0.57 × -0.81 + 0.20 × -2.32 + 0.24 × -2.06] 

     = -[0.46 + 0.46 + 0.49] 

= 1.41 

IG(parent, child)  = entropy(parent) – [p(Male) × entropy(Male) + 

p(Female) × entropy(Female)] 

= 1.43 – [0.76 × 1.43 + 0.24 × 1.41] 

= 1.43 - [1.09 + 0.34] 

= 1.43 – 1.43 

= 0 

3) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(Manslaughter by Negligence)และ 

Year(2012) และ Weapon จากข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.54 × log2(0.54) + 0.43 × log2(0.43) + 0.04 × 

log2(0.04)] 

   = -[0.54 × -0.89 + 0.43 × -1.22 + 0.04 × -4.64] 

     = -[0.48 + 0.52 + 0.19] 



= 1.19 

entropy(Drugs)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.63 × log2(0.63) + 0.31 × log2(0.31) + 0.06 × 

log2(0.03)] 

   = -[0.63 × -0.67 + 0.31 × -1.69 + 0.06 × -4.06] 

     = -[0.42 + 0.52 + 0.24] 

= 1.18 

entropy(Fire)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 1.00 × log2(1.00) + 0.00 × 

log2(0.00)] 

   = -[0.00 × -0.00 + 1.00 × -0.00 + 0.00 × -0.00] 

     = -[0.00 + 0.00 + 0.00] 

= 0.00 

entropy(Gun)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.83 × log2(0.83) + 0.17 × log2(0.17) + 0.0 × 

log2(0.0)] 

   = -[0.83 × -0.27 + 0.17 × -2.56 + 0.0 × -0] 

     = -[0.22 + 0.44 + 0.0] 

= 0.66 

IG (parent, child)  = entropy(parent) – [p(Drugs) × entropy(Drugs) + p(Fire) 

× entropy(Fire) + p(Gun) × entropy(Gun)] 

= 1.19 – [0.57 × 1.18 + 0.21 × 0.0 + 0.21 × 0.66] 

= 1.19 – [0.67 + 0.0 + 0.14] 

= 1.19 – 0.78 

= 0.41 



3.1) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(Murder or Manslaughter)และ 

Year(2012) และ Weapon จากข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.53 × log2(0.53) + 0.16 × log2(0.16) + 0.31 × 

log2(0.31)] 

   = -[0.53 × -0.92 + 0.16 × -2.64 + 0.31 × -1.69] 

     = -[0.49 + 0.42 + 0.52] 

= 1.43 

entropy(Drugs)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.45 × log2(0.45) + 0.39 × log2(0.39) + 0.16 × 

log2(0.16)] 

   = -[0.45 × -1.15 + 0.39 × -1.36 + 0.16 × -2.64] 

     = -[0.52 + 0.53 + 0.42] 

= 1.47 

entropy(Fire)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.55 × log2(0.55) + 0.18 × log2(0.18) + 0.27 × 

log2(0.27)] 

   = -[0.55 × -0.86 + 0.18 × -2.47 + 0.27 × -1.89] 

     = -[0.47 + 0.44 + 0.51] 

= 1.42 

entropy(Gun)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.54 × log2(0.54) + 0.09 × log2(0.09) + 0.37 × 

log2(0.37)] 

   = -[0.54 × -0.89 + 0.09 × -3.47 + 0.37 × -1.43] 



     = -[0.48 + 0.31 + 0.53] 

= 1.32 

IG (parent, child)  = entropy(parent) – [p(Drugs) × entropy(Drugs) + p(Fire) 

× entropy(Fire) + p(Gun) × entropy(Gun)] 

= 1.43 – [0.16 × 1.47 + 0.27 × 1.42 + 0.57 × 1.32] 

= 1.43 – [0.24 + 0.38 + 0.75] 

= 1.43 – 1.37 

= 0.06 

จากการคำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์  Crime Type(ประเภทอาชญากรรม ) ต่อ 

Agency Type(ตัวแทนหน่วยงาน) Year(ปี) Victim Sex (เพศของเหยื ่อ) และWeapon(อาวุธ) 

พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(ประเภทอาชญากรรม) ต่อ Year(ปี)และWeapon(

อาวุธ) มีค่ามากที่สุด (0.41) ดังนั้นจงึเลือกแอตทริบิวต์ Weapon(อาวุธ) ขึน้มาเป็นโหนดในระดับ

ที่ 3 ต่อจากโหนด Root และทำการแตกกิ่งจากโหนดในระดับที่ 3 ออกไปจนข้อมูลในแต่ละ

โหนดมีคลาสคำตอบเดียวกัน 

การคำนวณค่าแต่ละแอตทริบิวต์ในระดับที่ 4 กับจำนวนข้อมูลทั้งหมดโดยใช้

ผลลัพธ์เป็น Perpetrator Sex(เพศผูก้ระทำผิด)  

1) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(Manslaughter by Negligence)และ 

Year(2012) และ Weapon(Drugs) และAgency Type จากข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.63 × log2(0.63) + 0.31 × log2(0.31) + 0.06 × 

log2(0.03)] 

   = -[0.63 × -0.67 + 0.31 × -1.69 + 0.06 × -4.06] 

     = -[0.42 + 0.52 + 0.24] 

= 1.18 

entropy(County Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 



= -[1.00 × log2(1.00) + 0.00 × log2(0.00) + 0.00 × 

log2(0.00)] 

   = -[1.00 × -0.00 + 0.00 × -0.00 + 0.00 × -0.00] 

     = -[0 + 0 + 0] 

= 0 

entropy(Municipal Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.69 × log2(0.69) + 0.23 × log2(0.23) 

+ 0.08 × log2(0.08)] 

   = -[0.69 × -0.54 + 0.23 × -2.12 + 0.08 × 

-3.64] 

   = -[0.37 + 0.49 + 0.29] 

= 1.15 

entropy(Special Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 0.00 × log2(0.00) + 0.00 

× log2(0.00)] 

   = -[0.00 × -0.00 + 0.00 × -0.00 + 0.00 × -0.00] 

     = -[0 + 0 + 0] 

= 0 

entropy(State Police)  = p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.00 × log2(0.00) + 1.00 × log2(1.00) + 0.00 × 

log2(0.00)] 

   = -[0.00 × -0.00 + 1.00 × -0.00 + 0.00 × -0.00] 

     = -[0 + 0 + 0] 

= 0 



IG (parent, child)  = entropy(parent) – [p(County Police) × entropy(County 

Police) + p(Municipal Police) × entropy(Municipal Police) + p(Special Police) × entropy(Special 

Police) + p(State Police) × entropy(State Police)] 

= 1.18 – [0.06 × 0.00 + 0.81 × 1.15 + 0.00 × 0.00 

+ 0.13 × 0.00] 

= 1.18 – [0 + 0.93 + 0 + 0] 

= 1.18 – 0.93 

= 0.25 

2) คำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(Manslaughter by Negligence)และ 

Year(2012) และ Weapon(Drugs) และVictim Sex จากข้อมูลสามารถคำนวณค่า IG ได้ดังนี ้

entropy (parent)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.63 × log2(0.63) + 0.31 × log2(0.31) + 0.06 × 

log2(0.03)] 

   = -[0.63 × -0.67 + 0.31 × -1.69 + 0.06 × -4.06] 

     = -[0.42 + 0.52 + 0.24] 

= 1.18 

entropy(Male)   = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.38 × log2(0.38) + 0.50 × log2(0.50) + 0.13 × 

log2(0.13)] 

   = -[0.38 × -1.40 + 0.50 × -1 + 0.13 × -2.94] 

     = -[0.53 + 0.50 + 0.38] 

= 1.41 

entropy(Female)  = -p(Male) × log2 p(Male) + p(Female) × log2 

p(Female) + p(Unknown) × log2 p(Unknown) 

= -[0.88 × log2(0.88) + 0.13 × log2(0.13) + 0.00 × 

log2(0.00)] 



   = -[0.88 × -0.18 + 0.13 × -2.94 + 0.00 × -0.00] 

     = -[0.16 + 0.38 + 0] 

= 0.54 

IG(parent, child)  = entropy(parent) – [p(Male) × entropy(Male) + 

p(Female) × entropy(Female)] 

= 1.18 – [0.50 × 1.41 + 0.50 × 0.54] 

= 1.18 - [0.71 + 0.27] 

= 1.18 – 0.98 

= 0.2 

จากการคำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์  Crime Type(ประเภทอาชญากรรม ) ต่อ 

Agency Type(ตัวแทนหน่วยงาน) Year(ปี) Victim Sex (เพศของเหยื ่อ) และWeapon(อาวุธ) 

พบว่าค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type(ประเภทอาชญากรรม) และ Year(ปี) และWeapon(

อาวุธ) ต่อ Agency Type(ตัวแทนหน่วยงาน) มีค่ามากที่สุด (0.25) ดังนั้นจึงเลือกแอตทริบิวต์ 

Agency Type(ตัวแทนหน่วยงาน) ขึ้นมาเป็นโหนดในระดับที่ 4 ต่อจากโหนดระดับที่ 3 และ

โหนดสุดท้ายคือแอตทริบิวต์ Victim Sex (เพศของเหยื่อ) ทำการแตกกิ่งจากโหนดในระดับที่ 3 

ออกไป 

จากการคำนวณค่า IG ของแอตทริบิวต์ Crime Type และ Year และ Weapon และ 

Agency Type และ Victim Sex พบว่าข้อมูลในแต่ละโหนดมีคลาสคำตอบเดียวกันแล้ว คือ 

ผลลัพธ์เป็น Perpetrator Sex 

3.1.5  การประเมนิผล (Evaluation) เป็นขั้นตอนก่อนนำผลลัพธ์ที่ได้จากขั้นตอนที่ 4 ไป

ใช้งาน ด้วยการวัดประสิทธิผลของผลลัพธ์ที่ได้กับวัตถุประสงค์ที่ตั ้งไว้ในขั้นตอนแรก ว่ามี

นัยสำคัญหรือความน่าเชื่อถือมากน้อยเพียงใด ด้วยการประเมินผลจากโปรแกรมว่าถูกต้อง

หรอืไม่ 

ผู้วิเคราะห์ข้อมูลได้ข้อมูลที่ผ่านการวิเคราะห์ข้อมูลด้วยเทคนิค Data Mining  จากการ

สร้างโมเดล Decision Tree ดังนี้ 

 

 

 



1.โปรแกรม RapidMiner Studio 9.6 

 

ภาพท่ี 3.8 รูปแบบโมเดล Graph Decision Tree ในโปรแกรม RapidMiner 

 

 
ภาพท่ี 3.9 รูปแบบโมเดล Graph Decision Tree ในการคำนวณมอื 



 
ภาพท่ี 3.10 คำบรรยายลักษณะงาน Decision Tree ของ RapidMiner 

 

 จากผลสรุปที่ได้จากการสร้างโมเดล Decision Tree จากโปรแกรม RapidMiner และ

จากการคำนวณมือ มีผลลัพธ์ออกมาที่สอดคล้องกัน ทำให้ข้อมูลมีความถูกต้องและน่าเชื่อถือ

มากยิ่งขึน้ 

ดังนัน้ ผูจ้ัดทำได้ผลลัพธ์ของกฎที่สามารถทำนายได้จำนวน 18 กฎ และสามารถนำกฎ

ที่ได้นำไปวิเคราะห์กฎต่อไปได้ โดยสามารถจำแนกกฎได้ ดังนี้ 

กฎข้อที ่  1 IF Crime Type = Manslaughter by Negligence Year = >2012 Weapon = 

Drugs = Female หมายความว่า ถ้าประเภทอาชญากรรมเป็นการฆ่าโดยประมาท ในปีที่ต่ำกว่า

ปี 2012 โดย อาวุธ คือ การใชย้า ส่วนมากผูก้ระทำผิดจะเป็นเพศ “หญิง” 

กฎข้อที ่ 2 IF Crime Type = Manslaughter by Negligence Year = >2012 Weapon = 

Fire = Female หมายความว่า ถ้าประเภทอาชญากรรมเป็นการฆ่าโดยประมาท ในปีที่ต่ำกว่าปี 

2012 โดย อาวุธ คือ ไฟ ส่วนมากผูก้ระทำผิดจะเป็นเพศ “หญิง” 

กฎข้อที ่ 3 IF Crime Type = Manslaughter by Negligence Year = >2012 Weapon = 

Gun = Victim Sex = Female = Male หมายความว่า ถ้าประเภทอาชญากรรมเป็นการฆ่าโดย

ประมาท ในปีที่ต่ำกว่าปี 2012 โดย อาวุธ คอื ปืน เพศเหยื่อ ผูห้ญิง ส่วนมากผูก้ระทำผิดจะเป็น

เพศ “ชาย” 



กฎข้อที ่ 4 IF Crime Type = Manslaughter by Negligence Year = >2012 Weapon = 

Gun = Victim Sex = Male = Female หมายความว่า ถ้าประเภทอาชญากรรมเป็นการฆ่าโดย

ประมาท ในปีที่ต่ำกว่าปี 2012 โดย อาวุธ คือ ปืน เพศเหยื่อ ผูช้าย ส่วนมากผู้กระทำผิดจะเป็น

เพศ “หญิง” 

กฎข้อที ่ 5 IF Crime Type = Manslaughter by Negligence Year = <2012 Weapon = 

Drugs Agency Type = County Police = Male หมายความว่า ถ้าประเภทอาชญากรรมเป็นการ

ฆ่าโดยประมาท ในปีที่มากกว่าหรือในปี 2012 โดย อาวุธ คือ การใช้ยา ตัวแทนหน่วยงาน คือ 

ตำรวจนครบาล ส่วนมากผูก้ระทำผิดจะเป็นเพศ “ชาย” 

กฎข้อที ่ 6 IF Crime Type = Manslaughter by Negligence Year = <2012 Weapon = 

Drugs Agency Type = Municipal Police = Male หมายความว่า ถ้าประเภทอาชญากรรมเป็น

การฆ่าโดยประมาท ในปีที่มากกว่าหรือในปี 2012 โดย อาวุธ คือ การใช้ยา ตัวแทนหน่วยงาน 

คือ ตำรวจท้องที่ ส่วนมากผู้กระทำผดิจะเป็นเพศ “ชาย” 

กฎข้อที ่ 7 IF Crime Type = Manslaughter by Negligence Year = <2012 Weapon = 

Drugs Agency Type = State Police = Female หมายความว่า ถ้าประเภทอาชญากรรมเป็นการ

ฆ่าโดยประมาท ในปีที่มากกว่าหรือในปี 2012 โดย อาวุธ คือ การใช้ยา ตัวแทนหน่วยงาน คือ 

ตำรวจรัฐ ส่วนมากผู้กระทำผดิจะเป็นเพศ “หญิง” 

กฎข้อที ่ 8 IF Crime Type = Manslaughter by Negligence Year = <2012 Weapon = 

Fire Year = >2012 = Female หมายความว่า ถ้าประเภทอาชญากรรมเป็นการฆ่าโดยประมาท 

ในปีที่มากกว่าหรือในปี 2012 โดย อาวุธ คือ ไฟ ในปีที่ต่ำกว่าปี 2012  ส่วนมากผู้กระทำผิดจะ

เป็นเพศ “หญิง” 

กฎข้อที ่ 9 IF Crime Type = Manslaughter by Negligence Year = <2012 Weapon = 

Fire Year = <2012 = Male หมายความว่า ถ้าประเภทอาชญากรรมเป็นการฆ่าโดยประมาท ใน

ปีที่มากกว่าหรือในปี 2012 โดย อาวุธ คือ ไฟ ในปีที่มากกว่าหรือในปี 2012 ส่วนมากผู้กระทำ

ผดิจะเป็นเพศ “ชาย” 

กฎข้อที่ 10 IF Crime Type = Manslaughter by Negligence Year = <2012 Weapon = 

Gun = Male หมายความว่า ถ้าประเภทอาชญากรรมเป็นการการฆ่าโดยประมาท ในปีที่

มากกว่าหรอืในปี 2012 โดย อาวุธ คือ ปืน ส่วนมากผู้กระทำผดิจะเป็นเพศ “ชาย” 



กฎข้อที่ 11 IF Crime Type = Murder or Manslaughter Agency Type = County Police 

= Male หมายความว่า ถ้าประเภทอาชญากรรมเป็นการฆ่าโดยเจตนา ตัวแทนหน่วยงาน คือ 

ตำรวจนครบาล ส่วนมากผู้กระทำผดิจะเป็นเพศ “ชาย” 

กฎข้อที่ 12 IF Crime Type = Murder or Manslaughter Agency Type = State Police = 

Male หมายความว่า ถ้าประเภทอาชญากรรมเป็นการฆ่าโดยเจตนา ตัวแทนหน่วยงาน คือ 

ตำรวจรัฐ ส่วนมากผู้กระทำผดิจะเป็นเพศ “ชาย” 

กฎข้อที่ 13 IF Crime Type = Murder or Manslaughter Agency Type = Special Police 

= Unknown หมายความว่า ถ้าประเภทอาชญากรรมเป็นการฆ่าโดยเจตนา ตัวแทนหน่วยงาน 

คือ ตำรวจพิเศษ ส่วนมากผู้กระทำผดิจะเป็นเพศ “ไม่ระบุเพศ” 

กฎข ้ อท ี ่  1 4  IF Crime Type = Murder or Manslaughter Agency Type = Municipal 

Police Weapon = Gun = Male หมายความว่า ถ้าประเภทอาชญากรรมเป็นการฆ่าโดยเจตนา 

ตัวแทนหน่วยงาน คือ ตำรวจท้องที่ โดย อาวุธ คือ ปืน ส่วนมากผู้กระทำผดิจะเป็นเพศ “ชาย” 

กฎข ้ อท ี ่  1 5  IF Crime Type = Murder or Manslaughter Agency Type = Municipal 

Police Weapon = Drugs = Male หมายความว่า ถ้าประเภทอาชญากรรมเป็นการฆ่าโดยเจตนา 

ตัวแทนหน่วยงาน คือ ตำรวจท้องที่ โดย อาวุธ คือ การใช้ยา ส่วนมากผู้กระทำผิดจะเป็นเพศ 

“ชาย” 

กฎข ้ อท ี ่  1 6  IF Crime Type = Murder or Manslaughter Agency Type = Municipal 

Police Weapon = Fire Victim Sex = Female = Male หมายความว่า ถ้าประเภทอาชญากรรม

เป็นการฆ่าโดยเจตนา ตัวแทนหน่วยงาน คือ ตำรวจท้องที่ โดย อาวุธ คือ ไฟ เพศเหยื่อ ผู้หญิง 

ส่วนมากผู้กระทำผดิจะเป็นเพศ “ชาย” 

กฎข ้ อท ี ่  1 7  IF Crime Type = Murder or Manslaughter Agency Type = Municipal 

Police Weapon = Fire Victim Sex = Male Year = >2012 = Male หมายความว่า ถ้าประเภท

อาชญากรรมเป็นการฆ่าโดยเจตนา ตัวแทนหน่วยงาน คือ ตำรวจท้องที่ โดย อาวุธ คือ ไฟ เพศ

เหยื่อ ผูช้าย ในปีที่ต่ำกว่าปี 2012 ส่วนมากผู้กระทำผดิจะเป็นเพศ “ชาย” 

กฎข ้ อท ี ่  1 7  IF Crime Type = Murder or Manslaughter Agency Type = Municipal 

Police Weapon = Fire Victim Sex = Male Year = <2012 = Unknown หม าย ค ว าม ว ่ า  ถ ้ า

ประเภทอาชญากรรมเป็นการฆ่าโดยเจตนา ตัวแทนหน่วยงาน คือ ตำรวจท้องที่ โดย อาวุธ คือ 



ไฟ เพศเหยื่อ ผู้ชาย ในปีที่มากกว่าหรือในปี 2012 ส่วนมากผู้กระทำผิดจะเป็นเพศ “ไม่ระบุ

เพศ” 

3.1.6 เผยแพร่ผลวิเคราะห์ (Deployment) ขั้นตอนการนำผลลัพธ์ที่ได้ไปใช้งานเป็นการ

ทั่วไป อาจจัดทำเป็นรูปแบบของรายงาน (Report) หรือแผนภาพ (Dashboard) ที่พร้อมให้ฝ่าย

ต่าง ๆ นำไปใช้ประโยชน์ในการวางแผน กำหนดกลยุทธ์ และดำเนนิการต่าง ๆ ในทางธุรกิจ 

  ผูว้ิเคราะห์ข้อมูลนำผลข้อมูลที่ทำการวิเคราะห์มาแสดงผลข้อมูลบนหน้า Web 

Browser โดยใช้โปรแกรม Adobe Dreamweaver ร่วมกับการนำเสนอข้อมูลแบบ visualization 

ด้วยการแสดงผลข้อมูลในรูปแบบของภาพโดยใช้โปรแกรม Tableau Public 

1. แสดงขอ้มูลของประเภทหน่วยงาน แบบแผนภูมิแท่ง 

  
ภาพท่ี 3.11 แสดงขอ้มูลกราฟของประเภทหน่วยงาน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2. แสดงขอ้มูลของการฆาตกรรม แบบแผนภูมิแท่ง 

 
ภาพท่ี 3.12 แสดงขอ้มูลของการฆาตกรรม 

 

3. แสดงข้อมูลของการใชอ้าวุธ แบบแผนภูมิแท่ง 

 
ภาพท่ี 3.13 แสดงข้อมูลกราฟของการใช้อาวุธ 

 

 

 

 

 

 



3.2  การออกแบบเว็บไซต์ 

3.2.1  การออกแบบ Wireframe หนา้จอเว็บไซต์ 

1. หนา้แรก แสดงขอ้มูลเกี่ยวกับอาชญากรรม 

 
ภาพท่ี 3.14 หนา้แรก 

 

2. หนา้ข้อมูลการวิเคราะห์โมเดล Decision Tree 

 
ภาพท่ี 3.15 หนา้ข้อมูลการวเิคราะห์โมเดล Decision Tree 

 

 

 

 

 



3. หนา้ข้อมูลอาชญากรรม ของ ข้อมูลหน่วยงานตำรวจ 

 
ภาพท่ี 3.16 หนา้ข้อมูลอาชญากรรม ของ ข้อมูลหน่วยงานตำรวจ 

 

4. หนา้ข้อมูลอาชญากรรม ของ ข้อมูลการฆาตกรรม 

 
ภาพท่ี 3.17 หนา้ข้อมูลอาชญากรรม ของ ข้อมูลการฆาตกรรม 

 

 

 

 

 

 



5. หนา้ข้อมูลอาชญากรรม ของ ข้อมูลการใช้อาวุธ 

 
ภาพท่ี 3.18 หนา้ข้อมูลอาชญากรรม ของ ข้อมูลการใชอ้าวุธ 

 

6. หนา้แบบทดสอบ 

 
ภาพท่ี 3.19 หนา้แบบทดสอบ 

 

 

 

 

 

 

 



7. หนา้แบบสอบถาม การป้องกันตนเอง 

 
ภาพท่ี 3.20 หนา้แบบสอบถาม การป้องกันตนเอง 

 

8. หนา้แบบสอบถาม ความพึงพอใจ 

 
ภาพท่ี 3.21 หนา้แบบสอบถาม ความพงึพอใจ 

 

 

 

 

 

 

 



9. หนา้ดาวน์โหลดไฟล์ข้อมูล 

 
ภาพท่ี 3.22 หนา้ดาวน์โหลดไฟล์ข้อมูล 

 

10. หนา้เข้าสู่ระบบ 

 
ภาพท่ี 3.23 หนา้เข้าสู่ระบบ 

 

 

 

 

 

 

 



11. หนา้จัดการไฟล์ เพิ่ม ลบ แก้ไข ขอ้มูล 

 
ภาพท่ี 3.24 หนา้จัดการไฟล์ เพ่ิม ลบ แก้ไข ข้อมูล 

 

3.3 บทสรุป 

จากวิธีการดำเนินงานโครงงานในข้างต้น ผูว้ิเคราะห์ขอ้มูลได้แสดงวิธีในการจัดการกับ

การวิเคราะห์ข้อมูลรายงานการฆาตกรรมปี 2011-2013 ด้วยขั้นตอนกระบวนการวิเคราะห์

ข้อมูลด้วย CRISP-DM รวมถึงการสร้างโมเดล Decision Tree จากโปรแกรมที่ใช้ทำเหมือง

ข้อมูลโดยโปรแกรม RapidMiner Studio ในการสร้างโมเดล Decision Tree ซึ่งได้ผลลัพธ์ที่

เหมือนกัน และนำข้อมูลสารสนเทศมาทำการแสดงผลแบบ visualization ในรูปแบบของภาพ

โดยใช้โปรแกรม Tableau Public และออกแบบ Wireframe ของเว็บไซต์ที่จะเผยแพร่บน web 

browser ด้วยโปรแกรม Adobe XD ปัญหาที่พบในบทนี ้คือการทำ Decision Tree ผ่านโปรแกรม 

weka ซึ่งพบปัญหาคือ ผลลัพธ์ที่ผ่านกระบวนการทำ Decision Tree นั้น รูปแบบโมเดลไม่ตรง

และแสดงผลแอตทริบิวต์ออกมาไม่ครบตามที่คำนวณและ code คำบรรยายลักษณะงานก็

แสดงผลออกมาไม่ตรบแอตทริบิวต์ ผู้วิเคราะห์ข้อมูลจึงได้ใช้แค่ โปรแกรม RapidMiner Studio 

ในการทำ Decision Tree 

 

 

 
 


